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   เร่ือง สมบัติของธาตุตามตารางธาตุ 
โดยพี่กฤตน์ กฤตน ์ชื่นเปน็นจิ สถาบันกวดวิชา Che-me-ka 



สมบัติของธาตุตามตารางธาต ุ





สมบัติของธาตุตามตารางธาตุ 

สมบัติของธาตุ โลหะ อโลหะ 

สถานะ ของแข็งยกเว้นปรอท มีทั้ง 3 สถานะ 

การน าไฟฟ้า น าไฟฟ้าได้ดี ไม่น า ยกเว้นคาร์บอนในรูปแกร์ไฟต์ 

จุดหลอมเหลว สูง ยกเว้น ปรอท ต่ า ยกเว้นคาร์บอน 

ความหนาแน่น มีทั้งสูงและต่ า ต่ า ยกเว้นคาร์บอน(เพชร) 

คุณสมบัติทางกายภาพ 



สมบัติของธาตุตามตารางธาตุ 

สมบัติของธาตุ โลหะ อโลหะ 

เมื่อมีการรวมตัว ตัวจ่ายอิเล็กตรอน (Reduce) ตัวรับอิเล็กตรอน (Oxidize) 

สารประกอบคลอไรด์ กลาง กรด 

สารประกอบออกไซด์ เบส กรด 

คุณสมบัติทางเคมี 



สมบัติของธาตุตามตารางธาต ุ
สมบัติ ธาตุหมู่ 1A ธาตุหมู่ 2A ธาตุหมู่ 6A ธาตุหมู่ 7A ธาตุหมู่ 8A 

ประเภท โลหะ โลหะ อโลหะ อโลหะ อโลหะ 

สถานะ ของแข็ง ของแข็ง 
ของแข็ง 
ก๊าซ 

ของแข็ง 
ของเหลว 
ก๊าซ 

ก๊าซ 

เวเลนซ์
อิเล็กตรอน 

1 2 6 7 8 



สมบัต ิ ธาตุหมู่ 1A ธาตุหมู่ 2A ธาตุหมู่ 6A ธาตุหมู่ 7A ธาตุหมู่ 8A 

การเกิดเป็นไอออน +1 +2 ทั่วไป -2 ทั่วไป -1 ไม่เกิด 

ความไวต่อปฏิกิริยา ไวมาก ไว ธรรมดา ไวมาก เฉื่อย 

การเกิดสารประกอบ ไอออนิก ไอออนิก 
ไอออนิกและ
โควาเลนต์ 

ไอออนิกและ 
โควาเลนต์ 

เฉพาะบาง
ธาตุเกิดเป็น
โควาเลนต ์

สมบัติของธาตุตามตารางธาตุ 



เคมีนิวเคลียร ์
ปัจจัยที่ท าให้เป็นธาตุกัมมันตรังสี 
• นิวเคลียสมีขนาดใหญ่เกินไป (ปรับเสถียรภาพโดยการคายแอลฟา) 
• อัตราส่วน n/p มากเกินไป (ปรับเสถียรภาพโดยการคายอนุภาคเบต้าออกมา) 
• อัตราส่วน n/p น้อยเกินไป 
 (ปรับเสถียรภาพโดยการคายอนุภาคโพซิตรอนออกมาหรือรับเบต้า) 
• พลังงานมากเกินไป (ปรับเสถียรภาพโดยการคายแกมม่า)  

 



เคมีนิวเคลียร ์



เคมีนิวเคลียร ์
ชื่ออนุภาค สัญลักษณ ์ สัญลักษณ์ที่ใช้ในสมการนิวเคลียร์ 

1. โปรตอน p 1
1H 

2. นิวตรอน n 0
1n 

3. เบต้า 
- 

-1
0e 

4. โพสิตรอน 
+ 

+1
0e 

5. แอลฟา α 2
4He 

6.   แกมมา γ 0
0γ 



เคมีนิวเคลียร ์
สมการนิวเคลียร์ 
232Th                 228Ra   +   4He          232Th               228Ra 90 88 2 90 88 

∞ 

27Al   +   4He                30Si   +   1Hi 13 2 14 1 



เคมีนิวเคลียร ์
ปฏิกิริยานิวเคลียร์-ฟิชชัน 



เคมีนิวเคลียร ์
ปฏิกิริยานิวเคลียร์-ฟิวชัน 



สมบัติของธาตุตามตารางธาตุ 
ครึ่งชีวิต (Half Life) 



1. สารประกอบคลอไรด์ 2 ชนิด ละลายน้ าได้ สารแรกละลายน้ าได้
สารละลายน้ าได้สารละลายเป็นกลาง ส่วนสารที่สองได้สารละลายเป็น
กรดสาร 2 ชนิดนี้คือสารในข้อใด 

   1. MgCl2 และ AlCl3 
   2. AlCl3 และ PCl5 
   3. BeCl2 และ MgCl2 
   4. LiCl และ CaCl2 



2. ในการสลายตัวของ     ประกอบด้วยขั้นตอนต่าง ๆ 14 ขั้นตอน 
   แต่ละขั้นตอนให้อนุภาคต่าง ๆ ตามล าดับดังนี้ α, , , α, α, α,      
 α, α, , α, ,, และ α ผลผลิตในขั้นตอนที่ 14 คือข้อใด 
   1.   222Rn     
    2.   210Po 
   3.   206Pb   
    4.   206Os 

238U 92 

86 

84 

82 

76 



3.  ธาตุ A, B, C และ D อยู่ในคาบเดียวกัน มีสมบัติดังนี้ 
 ธาตุ A ที่อุณหภูมิห้องเป็นแก๊ส โมเลกุลเป็นอะตอมคู่ เมื่อท าปฏิกิริยากับธาตุ D ได้สาร
 ทีม่ีสูตรอย่างง่าย DA ซึ่ง DA เป็นของแข็งไม่น าไฟฟ้า แต่ในสารละลายน าไฟฟ้าได้ 
 ธาตุ B ท าปฏิกิริยากับธาตุ A ได้สารประกอบ BA2 ซึ่งสารนี้ละลายน้ าแล้วน าไฟฟ้าได้ดี  
 ธาตุ B จุดหลอมเหลวสูง D 
 ธาตุ C ที่อุณหภูมิห้องเป็นแก๊สอะตอมเดียว ไม่ว่องไวต่อปฏิกิริยา 
 ธาตุ D ท าปฏิกิริยากับน้ าอย่างรวดเร็ว ได้แก๊สที่จุดติดไฟได้ ธาตุ D มีค่า IE1 = 
 495.8 kJ/mol, IE2 = 4,562  kJ/mol 



การเรียงล าดับธาตุตามการเพ่ิมขึ้นของเลขหมู่ข้อใดถูกต้อง 
  1. D, B, A, C     
  2. A, B, C, D 
  3. D, A, C, B     
  4. B, A, D, C 
   



4. นักวิจัยผู้หนึ่งต้องการ F-18 หนัก 1.00 กรัม เพื่อใช้ท าการทดลองและได้
สั่งซื้อจากบริษัทสารเคมีที่ใกล้ที่สดุ ในการขนย้ายจากบริษัทมายังห้องทดลองต้อง
ใช้เวลาทั้งสิ้น 8.15 ชั่วโมง และต้องเตรียมเครื่องมือให้พร้อมส าหรับการทดลอง
อีก 1 ชั่วโมง นักวิจัยนี้ต้องสั่งซื้อ F-18 อย่างน้อยที่สุดกี่กรัมจึงจะเพียงพอกับ
การทดลอง ก าหนดครึ่งชีวิตของ F-18 เท่ากับ  109.8 นาที 



5. U-238 มีครึ่งชีวิต 4.5 × 109 ปี สลายตัว ดังนี้    
 
 
ถ้าหินโบราณก้อนหนึ่งมี U-238 1.00 g เกิดการสลายตัวไป 2 ครึ่งชีวิต 
จงค านวณอัตราส่วนโดยมวล Pb-206 ต่อ U-238 ที่มีอยู่ในหินโบราณ
ก้อนนี้ 

238U           206Pb  +  8( 4He) + 6( 0) 92 82 2 -1 




